



Цикл уроков: Ихсан - основа духовного воспитания

69. Поддержание родственных отношений

ДУМК, Azan.kz

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

«Кто хочет увеличить свое пропитание и продлить свою жизнь, пусть не разрывает отношений со своими родственниками» (Хадис).

Для мусульманина очень важно поддерживать родственные связи. Ибрай Алтынсарин говорил: «Первое воспитание ребенка начинается с того, чтобы научить его уважать своих родителей, родственников и друзей». Это означает, что отношения с родственниками существенно влияют на стабильность не только одной семьи, но и всего общества в целом.

В Священном Коране Аллах повелевает Своим рабам сохранять родственные узы: «Поистине, Аллах (в Своей Книге) приказывает (соблюдать) справедливость, (делать) добро и одаривать родственников (тем, в чем они нуждаются). Он запрещает разврат (прелюбодеяние), грехи (в том числе неверие) и притеснение (зло и враждебность к людям). Он наставляет вас, чтобы вы приняли (Его) наставление (уверовали и исправили себя)» (Сура «Ан-Нахль», аят 90).

Передается от Абу Айюб аль-Ансари (да будет доволен им Аллах) следующий хадис: «Однажды один спросил: «О, Посланник Аллаха, расскажи мне такое дело, которое позволит мне попасть в Рай». Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и да приветствует) сказал: «Поклоняйтесь Аллаху, не придавайте Ему сотоварища, выстаивайте молитву, платите закят, и поддерживайте родственные узы». (Бухари).

Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и да приветствует) говорил: «Кто верит в Аллаха и Судный День, пусть поддерживает родственные отношения» (Муслим).

Тот факт, что Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) связывал сохранение родства с верой в Аллаха и Последний день, показывает, насколько важен этот вопрос.

После первого откровения Посланнику Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) в пещере Хира, он пришел к своей любимой супруге Хадидже (да будет доволен ею Аллах) и сказал: «Укутай меня». Когда он рассказал ей о том, что произошло в пещере, Хадиджа (да будет доволен ею Аллах) сказала ему: «Нет, это не так. Клянусь Аллахом! Аллах никогда не унижит тебя. Потому что ты поддерживаешь хорошие отношения с родственниками, защищаешь беззащитных, заботишься о бедных, уважаешь гостя и помогаешь защищать права других».

Из этой истории ясно, что до того, как Пророку (да благословит его Аллах и приветствует) пришло пророчество, у него были хорошие отношения со своими родственниками. Даже после пророчества людям всегда велели укреплять свои связи со своими родственниками, а не разрывать их.

Есть три типа людей, касательно родственных взаимоотношений.

Первый: люди, которые поддерживают родство и делают им добро. В хадисах таких людей называют «аль-Уасыль» (хранители родства). Аль-Уасыль — это значит, относиться с уважением не только к своим родственникам, но и первым сделать добро своим родственникам, которые разорвали отношения. Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Поддерживающий родственные узы — это не тот, кто отвечает взаимностью, а тот, кто поддерживает родственные узы, когда с ним порывают» (Бухари).

Всевышний Аллах увеличивает пропитание человека, который поддерживает родство, и продлевает его жизнь. Об этом рассказывается в хадисе: «Кто хочет увеличить свое пропитание и продлить свою жизнь, пусть не разрывает отношений со своими родственниками» (Бухари). Некоторые ученые говорят, что слова «продлевает жизнь» означают, что «Всевышний Аллах дарует ему изобилие в его жизни и увеличивает его пропитание». И поступая так, он сможет делать в своей жизни то, что не может делать никто другой.

Второй: те, кто разрывает узы родства. В хадисах таких людей называют «аль-Коты'» (порывающий). Это название относится к людям, которые не поддерживают родство, не общаются с ними, и их нет рядом, когда родственники попадают в беду. Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Порывающий (родственные связи) не войдет в Рай» (Бухари). Пророк (мир ему и благословение Аллаха) не говорит в этом хадисе: «Наказание за этот грех будет таковым», не объясняя степени греха, а сразу дал понять, что тяжесть этого греха очень велика: «Он не войдет в Рай». Наши ученые считают разрыв отношений тяжким грехом. Имам аз-Захаби в своей «Китабу аль- Кабир» («Книга великих грехов») перечислил 70 различных тяжких грехов, включая разрыв родства. В Коране и хадисах Пророка (да благословит его Аллах и приветствует) также много говорится о вреде разрыва родства. В одном из этих хадисов Посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Родственные связи, подвешенные к трону (Аллаха) говорят: «Аллах наградит того, кто поддерживает нас, и порвёт

с тем, кто порывает нас». (Бухари).

Третий: люди между типами «Аль-Уасыль» и «Аль-Коты'». Такие люди не делают своим близким ни добра, ни зла.

Из всех вышеназванных типов мусульманин должен относиться к первой категории, и остерегаться второй и третьей.

Родственники должны помогать друг другу, встречаться в праздничные дни, делиться счастливыми моментами, протягивать руку помощи в трудные моменты, посещать, когда они больны, давать советы, когда им нужен совет, и так далее. В Священном Коране Всевышний Аллах говорит Пророку (мир ему и благословение Аллаха): «Тебя (Мухаммад) спрашивают, что расходовать. Ответь: «Все хорошее, что вы отдаете, — родителям, родственникам, сиротам, бедным и путникам. Что бы хорошее вы ни сделали, Аллах знает об этом». (Сура «Аль-Бакара», аят 215).

Есть две награды за помощь родственнику. Пророк (мир ему и благословение) сказал: «Милостыня неимущему это только милостыня, а оказание помощи родственнику это две вещи — милостыня и поддержание родственных связей». (Тирмизи).

Да включит Всевышний Аллах всех нас в число Своих возлюбленных рабов, сохранивших родство и поддерживающих теплые связи со своими родственниками! О Аллах! Да исцели моих родственников, находящихся в болезни, облегчит их страдания! Дай мне силы помочь им и убереги меня от причинения им вреда!

© Авторские права на статьи и осуществленные переводы статей из других источников принадлежат сайту Azan.kz.

Убедительная просьба к лицам, производящим копирование и распространение в социальных сетях и иных сайтах любых материалов ресурса Azan.kz, в обязательном порядке указывать активную ссылку на источник.